
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 15 de junio del 2023, realizado virtualmente en la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 

de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con cinco minutos 

del quince de junio del dos mil veintitrés, da inicio la Sesión Ordinaria del 

H. Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de 

Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 

Aprobación del acta del consejo del 11 de mayo del año en curso. 3.- 

Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe de actividades y 

propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 5.- Presentación 

y aprobación en su caso de la reestructuración de la Especialidad en 

Derecho Familiar, Civil y Mercantil o Mercantil o cambio a modalidad mixta, 

en línea o virtual de la Facultad de Derecho. 6.- Presentación y aprobación 

en su caso de la reestructuración de la Maestría en Ciencias 

(Instrumentación y Control Automático) y cambio de nomenclatura a 

Maestría en Ciencias (Control y Sistemas Embebidos), Facultad de 

Ingeniería. 7.- Asuntos generales.  

 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico - 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química - 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación - 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras - 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales - 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática - 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres - 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química - 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería - 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería √ 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 



Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 

 

Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Cruz Escuela de Bachilleres 

Mtra. Araceli Mendoza Rosillo Coordinadora de Planeación, Facultad de Derecho 

 
 
2.- Aprobación del acta de consejo 11 de mayo del año en curso. Aprobada. 
 

3. Movimientos de Proyectos de Investigación. 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Estos son los proyectos de carga horaria, le doy la palabra a la Dra. Azucena para que 

se presenten los proyectos.  



 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todos y todas, 
vamos a iniciar con la facultad de Artes por favor.  

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pregunto a mis compañeras si 

hay alguna observación administrativa.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – En el caso de los registros 
no hay ninguna observación administrativa.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. - Y en el caso de los informes tampoco.  



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pregunto a los consejeros y 

consejeras si tienen alguna observación en el caso del informe de la Dra. Alejandra 

Zepeda, yo les comento que en la revisión del expediente no identificamos la carta de 

invitación, ella tenía comprometida una ponencia por invitación entre sus productos y no 

presenta la carta invitación, yo someto al consejo la aprobación de ese proyecto con ese 

faltante o lo sometemos a discusión. Les recuerdo que la vez pasada con Ciencias 

Políticas con la Dra. Lorena Osornio, tuvimos la misma situación y no se le autorizó su 

informe en dos ocasiones por no presentar la carta invitación, por eso lo pongo sobre la 

mesa para evitar que algunas personas se les apruebe y a otra no.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Era en ese sentido, que hemos rechazado informes por falta de la carta de invitación.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Justamente quería ver si me dan unos minutitos, estamos ahora mismo 
revisándolo, si me pueden permitir que este caso pase a votación al final en lo que estoy 
buscando esta situación, no sé qué puede haber pasado para ver el informe final de la 
doctora Ale, por favor.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si, sin problema.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Mientras podemos pasar al del 

Dr. Benito Cañada que también es un informe final de la facultad de Artes, pregunto a 

los consejeros y las consejeras si tienen alguna observación en relación de este informe. 

Ahí solamente nosotros tenemos la observación de que el apartado de método no viene 

descrito como tal, yo solicitaría en caso de que se apruebe que se le solicite al doctor 

que complemente el apartado de método por favor, con esa observación si no hay 

alguna otra vamos a votar el informe del Dr. Benito por favor.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por el Dr. Benito Cañada 

Rangel de la Facultad de Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En el entendido de que va a complementar la metodología.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Si está desarrollada pero entonces que desarrolle de manera más específica 

los apartados ¿verdad? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ya se votó el informe del Dr. 

Benito Cañada, ya tenemos aprobado el informe con la observación de que por favor 

complete el apartado de método por favor.  



Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – De acuerdo, gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En el caso de la Dra. Alejandra 

Díaz Zepeda, vamos a votar o no sé si ya localizaste el documento Pame, nosotros no 

tenemos el expediente.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Justamente está comunicándose con nosotros la Dra. Ale, si me pueden dar 

unos minutos, a lo mejor puede pasar otra facultad o el caso del nuevo registro del 

compañero en lo que terminamos de ver si es que hubo una situación y hubo cambio de 

archivo que se subió, si fue un problema técnico o si algo sucedió, les agradecería 

mucho.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Entonces quedaría pendiente 

el registro en tanto revisa esta situación y tenemos el registro del Dr. Malvaez, si no hay 

ninguna observación pasamos a la votación.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por el Mtro. José de Jesús 

Fernández Malvaez de la Facultad de Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

Retomando el del informe de la Dra. Alejandra Díaz Zepeda de la Facultad de Artes, la 

Dra. Pamela muestra en pantalla la aclaración de la Dra. Alejandra Díaz Zepeda.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Tengo esta información, el cartel de difusión de la ponencia que se hizo por 
parte de jueves y viernes de la ciencia, está la información que le dieron  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pero que no tenemos en el 

expediente.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Exacto, en este caso ¿Qué procede? ¿hay que esperar? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Aquí que quede en decisión de 

los consejeros y las consejeras, este documento no lo teníamos nosotros y lo está 

exponiendo la Dra. Pamela, yo les dejo la palabra a los consejeros para ver si se 

aprueba el informe de la Dra. Alejandra Díaz Zepeda.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Gracias, entiendo lo que vayan a tomar como decisión, pero de ser así lo 

entregaríamos inmediatamente y también de ser necesario que no se pide, pero la 

difusión con la que ya se cuenta para el cartel que es este de aquí que ya se tiene como 

información que es esta difusión que se estuvo haciendo justamente de “jueves y viernes 



de la Ciencia” y donde también se supone es una ponente invitada. Gracias muy 

amables por su tiempo.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Aquí ustedes tienen la palabra 

¿hay alguna observación con respecto a lo que acaba de exponer la Dra. Pamela? 

Procedemos a la votación, en caso de su aprobación solicitaría que me enviaran ese 

documento hoy mismo por favor.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. Alejandra Díaz 

Zepeda de la Facultad de Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 1 11 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Procedemos a la votación para 

registro de la Dra. Alejandra.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Dra. Alejandra Díaz Zepeda 

de la Facultad de Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 1 11 

 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - ¿Hay alguna observación 

administrativa del registro del Dr. Javier Rascado?  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – No, ninguna.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Les pido su votación para ese 

registro por favor.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por el Dr. Javier Rascado Pérez 

de la Facultad de Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - ¿Hay alguna observación 

administrativa de las prórrogas? 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. - Les comento que en su caso solicito una prórroga por 10 meses, pero 

la convocatoria solo permite seis, además la convocatoria menciona que se debe de 

entregar la evidencia de al menos un producto comprometido, ellos no han enviado 

evidencia.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- No entrega ningún producto ¿verdad? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No, no entregan producto, no 



hacen la prorroga en tiempo y está solicitando l prorroga que excede lo que marca la 

convocatoria.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Ahí nosotros teníamos duda porque no sabíamos si entraba como 
prorroga, de hecho estuvimos en contacto allá con Karina y nos dijeron que era la 
primera vez que sucedía una solicitud de esta naturaleza, no es un prorroga como en 
otros momentos, lo que pasa que a ellos se les aprobó el proyecto recientemente pero 
cuando les notificamos nosotros que ya estaba aprobado el proyecto se dieron cuenta 
que se habían equivocado en la fecha, si ustedes ven ahí dice diciembre 2022 y ellos le 
habían puesto junio 2023, se habían equivocado en el tiempo que podían tener 
producto, me dice a mi tanto el Dr. Raúl Canizales como el Mtro. Que de acuerdo al 
proyecto en este momento no puede haber todavía producto, pero que ellos están 
solicitando de una vez la extensión porque se habían porque ya se les está venciendo 
el proyecto y no era así, fue un error que ellos hicieron, no sé qué es lo que ustedes nos 
instruyan y pueda proceder así ellos puedan cerrar el proyecto.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Estos proyectos se registraron 

hace un consejo y esa situación de los ocho meses se les puso sobre la mesa a los 

consejeros y las consejeras en este mismo consejo y nadie hizo observación de ninguna 

naturaleza, se respetó la temporalidad que los investigadores solicitaron para el 

proyecto, entonces ahora me parece extraño que aluda un error.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – No fue error ni de ustedes, ni de nosotros, fue de ellos.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Fue error de los investigadores, 

sin embargo, eso se discutió acá y ninguno de los consejeros hizo observación al 

respecto, es lo que tengo que decir y la decisión la tiene que tomar el consejo no su 

servidora, así es que le dejo la palabra a los consejeros y las consejeras.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Recuerden que son proyectos de carga horaria y que son de 18 meses, no de 8 y si 

se dijo aquí que son de 8 meses, si los profesores se equivocaron no sé qué pueda 

hacer en este caso o ¿que sugieren los consejeros?  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Buenos días, creo 
que lo mejor es que los investigadores hicieran una solicitud de prórroga de rectificación, 
de las fechas y dijera que fue un error por parte de ellos o que ellos se esquivaron y así 
los consejeros estarán evaluando una prorroga y si un cambio de fechas por 
equivocación de ellos, yo pensaría eso pero hasta el otro consejo porque aquí también 
creo que esta difícil porque los consejeros dijeran en el consejo dijera 8 meses es poco 
tiempo porque no conocen a fondo el proyecto nada mas ellos, yo creo que ellos tendrían 
que asumir ese error y solicitar al consejo que haya un cambio de fechas, no sé si es 
posible eso pero creo que es lo que deberían de hacer, gracias.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Yo apoco un poco lo que dice la Dra. Tercia, quiero hacer un argumento 
y una propuesta para no afectar a los investigadores, ellos nos hicieron una propuesta 
primero de manera oral cuando les llega el resolutivo que hubo un error, nosotros en la 
oficina de posgrado se acercó al área de proyecto con ustedes para ver como lo 
solicitábamos, el asesor técnico nos dijo que era la primera vez que pasaba esto, que 
en realidad no tenían un procedimiento especial para una cuestión como esta, por eso 
se metió como prorroga porque no teníamos una ruta certera para decir cómo puede 



proceder, en ese sentido para no afectarlos a ellos porque es tema de carga horaria, no 
sé si este consejo pueda dar oportunidad de que se aclare con un escrito, yo podría 
comunicarme ahorita con ellos y hoy mismo ellos podrían compartir este escrito como 
nos dijo la Dra. Tercia y si con eso podría estar condicionado a que se apruebe esa 
modificación en el proyecto este consejo, esa es mi propuesta, ojala que lo puedan 
considerar, con la única intención para a ellos no generarles problemática, es un error 
que a veces andamos en tantas cosas que todos lo podemos cometer, lo pongo a 
consideración.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Buenos días a todos, yo estoy preguntando si sería 
una modificación lo que ellos tendrían que solicitar, siempre y cuando sabemos que 
tenemos un máximo de 18 meses, lo cual si les permitiría si puede aumentar 10 meses 
aunque sí creo que debería ser en otro consejo, porque ellos tuvieron tres instancias ya 
para revisión y no se habían dado cuenta del error, creo que si deberíamos decir que en 
este momento no se puede aceptar en esta petición que hacen pero no sé si puedan 
entrar como una modificación al proyecto, claro justificando que fue un error de fechas.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Yo aquí tengo una pregunta, entiendo que los investigadores se 
equivocaron en su calendarización y eso nos puede pasar a cualquiera, la simplificación 
es que esto tienen dos, una que cuando lleguen al final de proyecto les falte tiempo y 
no sería más prudente en ese momento pedir la prórroga, siendo que esto se revisó ya 
hace poco, cual es la que después se les pueda autorizar la prorroga y no ahorita.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es que el proyecto vence el 

siguiente mes, se registró el mes pasado y pidieron ocho meses, pero ellos pusieron 

como fecha de inicio diciembre 2022, ósea que lo registraron con un inicio de meses 

anterior y con un vencimiento de dos meses después del registro.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Y aquí no nos dimos cuenta del error.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Se puso sobre la mesa el 

consejo pasado, de tal manera que se les comento y nadie hizo alguna observación al 

respecto, por eso este registro paso así, paso con una fecha de inicio anterior y una 

fecha de término a dos meses del registro, esa es la situación, no entiendo como 

después de tres instancias de revisión estar discutiendo estas cosas ahora aquí, esa 

fue la situación Dr. Jauregui del registro de este proyecto.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - O sea que pasaría que todos tendríamos que aprobar la prórroga. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No porque esto ya ni siquiera 

entra en tiempo, ellos debieron de haber pedido la prorroga el mes anterior.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Con dos meses o uno.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Con dos meses de anticipación, 

es decir, cuando estaban registrando ya estaban en tiempo de pedir la prórroga.  



Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Ok, yo abogaría que les como prorroga como si hubiera entrado el nuevo 
rector.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Mas bien la modificación, 

podría ser en su casa, no prorroga porque ya no estarían en tiempo y hemos rechazado 

prorrogas que no entran en tiempo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Una moción, aquí no se trata de perjudicar a nadie y yo creo que si hemos rechazado 

proyectos que no cumplen en tiempo por la prórroga lo mínimo que tenemos que hacer 

es votar por la sugerencia de la Dra. Tercia que se me hace ahorita lo más justo posible, 

que se regrese y ellos soliciten en el próximo consejo pero que venga desde su facultad, 

una modificación de fechas y que su facultad lo autorice, aquí también se autorice, 

además no crean que de que nos quedemos un mes o dos meses sin carga horaria 

completa a los profesores de tiempo completo que son en este caso estos dos doctores, 

nos quitan inmediatamente los estímulos, no y si se los quitan pues ni modo, cometimos 

un error como humanos, no es tratar de perjudicarlo si no tratar de enmendar el error en 

una parte no tan atacante, yo considero que lo que propuso la Dra. Tercia es lo menos 

abrupto para ellos y lo menos injusto para aquellos que ya hemos rechazado.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - De acuerdo, entonces de la 

modificación del registro en la fecha de término. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Y cuenten bien sus 18 meses por favor.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Se somete a votación esa 

propuesta. 

 

Votación de la modificación del proyecto para registro de la fecha de término 

presentado por la Facultad de Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

 

 

 

 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Por nuestra parte en caso de 

aprobación, les pediría que complemente el protocolo F-50 en el apartado del método 

de resultados por favor, entonces votamos el informe de la Dra. Alba Aurora Olvera 

Bustamante.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Dra. Alba Aurora Olvera 

Bustamante de la Facultad de Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 1 12 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- consejeros que tienen derecho a voto, les pido que por favor estén atentos porque hay 

mucha discrepancia, a veces son once y luego nueve.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pasamos al segundo, en caso 

de aprobación que por favor complemente el apartado de métodos y resultados del 

formato F-50, procedemos a la votación de la Dra. Ledesma Lois.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Dra. Florencia Ledesma Lois 

de la Facultad de Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Por último, es de la Dra. Mónica 

Ribero Rubio, procedemos a la votación por favor.  

 



Votación del proyecto para registro presentado por la Dra. Mónica Rivero Rubio 

de la Facultad de Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Nada más para concretar, únicamente seria que completara el formato 
en el caso de la Dra. Alba y la Dra. Florencia ¿verdad? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Así es.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Ok, muchas gracias.  

 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. –  No hay observaciones 

administrativas. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ok, procedemos a la votación.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Procedemos a la votación de la 

baja por incumplimiento.  

Votación del proyecto para baja por incumplimiento presentado por la Facultad 

de Informática: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Procedemos al informe final de 

la Mtra. Karla Elizabeth Torres García ¿Hay observaciones administrativas? 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. - Una de las observaciones que les habíamos hecho el consejo pasado 

era que su formato de informe no estaba en el nivel de revisión adecuado, en este 

consejo adjunta una versión un tanto modificada, pero sigue sin ser el informe en nivel 

revisión 0-5, es el que estamos utilizando todo, esa sería su observación administrativa, 

no usar el formato de informe correcto.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Este informe está siendo 

sometido por cuarta ocasión en nuestro consejo, a mí me gustaría y se lo ofrecí a la Dra. 

Marcela que viéramos la situación de este informe porque lo que está presentando como 

productos, por ejemplo, un artículo y un capítulo que es el mismo producto en dos 

formatos, ahí ustedes tendrían que valorar si eso se puede aprobar, presenta dos 

constancias de ponencia que dice que son ponencia pero también son artículos y 

también son capítulos de libro, no queda claro que producto está validando con esas 

constancias, además de que como lo dijo Kari, el formato está sumamente desordenado 

de tal manera que no tienen la claridad para poder hacer la revisión, yo les dejo esas 

observaciones no sé si ustedes tengan alguna otra y es la decisión de ustedes.  



Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Ese ya paso cuatro veces y en la revisión ¿se ha visto alguna mejora o 
mandan lo mismo? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Mandan lo mismo porque como 

menciona Kari, si quiera están utilizando el formato que envía, no se le solicita, además 

de que está sumamente desordenado y no es el nivel que se requiere, este ni siquiera 

lo deberíamos de estar votando, pero yo lo que quiero poner sobre la mesa, es esta 

manera de presentar los productos que yo creo que si mereciera que ustedes como 

consejeros hicieran algún llamado para que no se presentaran estos productos así como 

de esta naturaleza, ustedes como consejeros y consejeras, pienso que deberían de 

pronunciarse al respecto. 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - En la facultad no estamos aceptando ningún trabajo si no 
cumple con esos formatos, yo creo que esto sería redundante estarlo mencionando si 
ya lo hemos rechazado en toras ocasiones. 

Dra. Marcela Ávila Eggletón. - Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 

Sociales. - Ya se revisó el formato, voy a ver qué pasó, estoy revisando la parte de 

sincronización porque de hecho se habló con la investigadora y se subió el formato 

correcto, les comenté que descargamos dos archivos estoy viendo que está sucediendo 

en este sentido, pero ya se había modificado, lo estoy checando con el comité, me dice 

que se revisó con el formato actualizado, ahorita vamos a ver que paso ¿Por qué se 

está poniendo otra versión? Si nuestro comité ya había aprobado con la versión 

actualizada.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ustedes tienen los documentos 

en sus expedientes.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - En relación con lo del Dr. Ferriz, no podemos multiplicar, un producto es 
un producto y si el mismo producto ya se consideró en una categoría no se puede 
reconsiderar, es una regla fundamental.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Claro, muchas gracias. Este 

informe no se vota porque no cumple tampoco administrativamente, pasa al siguiente 

consejo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- En cualquier comité de evaluación un producto solo se le acepta en donde le dé más 

validez para ser justos.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Muchas gracias. 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es una baja por incumplimiento, 

cumple con todos los requisitos, procedemos a la votación.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - ¿No eran dos bajas por incumplimiento? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Esa es la única que nos llegó.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – En la carpeta hay dos bajas.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Doctor Juan Carlos, me dicen 

que la otra es FONDEC, por eso no pasó en este movimiento.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Claro si, disculpen.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Procedemos a votación.  

 

Votación del proyecto para baja por incumplimiento presentado por la Facultad 

de Ingeniería: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - ¿Tenemos observación 

administrativa al respecto? Como no hay observación, procedemos a la votación por 

favor.  



Votación del proyecto para registro presentado por el Dr. Joel Domingo 

Schievenini Stefanoni de la Facultad de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En el informe de la Dra. 

Gabriela Calderón Guerrero, me comentaron las compañeras que no hay observación 

administrativa, consejeros y consejeras ¿alguna observación?  

Solamente he de comentarles que tiene sustitución de los productos, pero corresponden 

con número de horas a las horas comprometidas, pasamos a la votación.   

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. Gabriela Calderón 

Guerrero de la Facultad de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pasamos al informe final de la 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes, no hay observaciones administrativas, tiene sustitución 

de producto, pero equivale al número de horas en relación con las comprometidas, 

pasamos a votación.   

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. Azucena Ochoa 

Cervantes de la Facultad de Psicología y Educación: 



Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Se somete a votación el informe 

del Dr. Domingo.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por el Dr. José Domingo 

Schievenini Stefanoni de la Facultad de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Sometemos a votación la 

prórroga de la Dra. Candi.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por el Dr. José Domingo 

Schievenini Stefanoni de la Facultad de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Por parte de movimientos, 

serían todos los que presentan las facultades.  

Dra. Marcela Ávila Eggletón. - Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 

Sociales. - Quiero poner en la mesa el caso de Clara Elizabeth, en las carpetas se 

adjuntaron dos congresos que fueron en diferentes lugares, uno es en la Academia de 

Morelia y otro en la Universidad Autónoma de Tabasco, nada más para hacer de su 

conocimiento y se revise su caso, muchas gracias.  



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Eso yo creo que lo revisaremos 

directamente si gustas como te lo ofrecí la vez pasada, contigo y con la responsable 

técnica para que puedan presentar el informe adecuadamente por favor.  

Dra. Marcela Ávila Eggletón. - Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 

Sociales. - Por supuesto, muchas gracias.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Tengo una duda muy puntual, entiendo que, para ser 
un registro de un proyecto financiado, en este caso sería proyecto CONAHCyT se 
necesita tener el convenio ¿verdad? Porque tengo un profesor que al parecer se acercó 
a la DIP como lo contrario o algo así, pero según yo hay que tener el convenio firmado 
para hacer un registro.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, la idea es que tengan el 

convenio para poder hacer el registro.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Ok, gracias.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Tengo el caso en la facultad un proyecto que 
se registró en el consejo anterior y los investigadores desean hacer un cambio de fecha 
de inicio, la razón es que les van a hacer el pago porque son profesores de tiempo libre 
y me parece que uno de honorarios y otro de tiempo libre, les van a hacer el pago a 
partir de julio y ellos quisieran poner fecha de proyecto julio ¿pueden hacer una solicitud 
de modificación? Donde lo que se modifique sea la fecha de inicio.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, pero te pediría que por favor  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Si lo platique con ella y me dijo que era un caso 
poco común, que lo platicábamos, pero lo vuelvo a checar con ella.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si quieres lo revisamos las tres 

para que en todo caso se presente en el siguiente consejo.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Claro que sí.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Seria algo similar al caso 

que se está tratando ahorita de Derecho, aquí es beneficio para carga horaria, pero al 

final yo creo que tendría que presentar y los consejeros lo decidieran. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Lo revisamos Cintli y se 

presenta el siguiente consejo ¿te parece? 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Por supuesto, muchas gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Doctora no la podemos 



proyectos, pero, en resumen, de los 22 casos se retiran tres, que son las dos prórrogas 

de Derecho y el informe de Informática, por lo tanto, quedan 19 movimientos aprobados 

por los consejeros. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Una disculpa, pero como se fue la luz. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Muchas gracias, continuamos 

con el consejo, ya les comentó Auro los movimientos como quedaron.  

 

 

Relación de proyectos de investigación que se presentaron en la sesión de este 

Consejo: 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 

Registros (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad Registro 

1 

Desarrollo de proteínas vegetales y de 

hongos texturizadas como potenciales 

análogos de carne. 

Dra. Sandra Olimpia 

Mendoza Díaz 
Marcela Gaytán Martínez 

Mayo, 2023 / 

Octubre, 2024 

Química somos 

todos 2023 

$100,000 

Química  

 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Aprovechamiento de biogás para producción 

de energía eléctrica y producción de 

biofertilizantes:  prototipo altamente 

reproducible en granjas de producción 

animal. 

Dr. Enrique Rico 

García 

Rosalía Virginia Ocampo Velázquez, 

Genaro Martín Soto Zarazúa, Luis 

Miguel Contreras Medina, Irineo 

Torres Pacheco, Gerardo Ramón 

Guevara González, Juan Francisco 

Pérez Robles 

FIN-2021-19 
Junio, 2021 / 

Febrero, 2023 

Investigación 

vinculada a la 

atención de 

problemas 

nacionales 2021-

FIN $92,500 

Ingeniería 

2 

Evaluación del efecto de compuestos 

inhibidores de hialuronidasa sobre la 

toxicidad inducida por el veneno de 

Poecilotheria regalis. 

Dr. José Alejandro 

García Arredondo 
Ronna Delgado Altamirano FCQ-2021-06 

Junio, 2021 / 

Febrero, 2023 

Química Somos 

Todos 2021 

$100,000 

Química 

 



 

 

 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (7) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 
Narrativas críticas sobre discapacidad en 

Latinoamérica. 
Dra. Alejandra Díaz Zepeda  

Mayo, 2023 / Octubre, 

2024 
Artes 

2 

El impacto de las inteligencias artificiales en el 

mercado laboral: hacia nuevas tesis del fin del 

trabajo. 

Mtro. José de Jesús 

Fernández Malváez 

Juan Granados Valdez, Shaila 

Alvarez Junco 

Mayo, 2023 / Octubre, 

2024 
Artes 

3 

Transformación e innovación pública digital en 

el gobierno: Análisis de las medidas de 

participación ciudadana en “Querétaro Digital”. 

Dra. Karla Belem Negrete 

Huelga 

Mario Vázquez Soriano, Sergio 

Rivera Magos 

Agosto, 2023 / Enero, 

2025 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

4 

Modelo de análisis de los fenómenos de 

posverdad en el marco de la posmodernidad y 

la documedialidad. 

Dr. Sergio Rivera Magos Karla Belem Negrete Huelga 
Junio, 2023 / Noviembre, 

2024 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

5 

Análisis y sistematización de los instrumentos  

internacionales en materia de derechos 

humanos de los pueblos indígenas. 

Dr. Javier Rascado Pérez 
Rodrigo Chávez Fierro, Raúl Ruiz 

Canizales 
Enero, 2023 / Junio, 2024 Derecho 

6 
Filosofía y Comunicación Digital: Leguaje y 

significados. 

Dr. Gabriel Alfonso Corral 

Velázquez 
 

Junio, 2023 / Diciembre, 

2024 
Filosofía 

7 

Las drogas en el marco del paradigma 

prohibicionista: una aproximación histórica a la 

gestación y desarrollo socio-cultural de las 

instituciones de control en torno a diversas 

sustancias psicoactivas. 

Dr. José Domingo 

Schievenini Stefanoni 
 

Mayo, 2023 / Octubre, 

2024 

Psicología y 

Educación 

  

Prórrogas (4) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 
Trabajar y significar en la Teoría crítica 

desde las Américas. 
Dr. Stefan Gandler   FCP-2022-01 

Marzo, 2022 / 

Septiembre, 2023 
Marzo, 2024 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

2 

Análisis y sistematización temática de 

las recomendaciones internacionales en 

materia de derechos humanos en 

México. 

Mtro. Rodrigo Chávez 

Fierro 

Javier Rascado Pérez, Raúl Ruiz 

Canizales 
FDE-2023-04 

Diciembre, 2022 / 

Julio, 2023 
Mayo, 2024 Derecho 

3 

Análisis y sistematización de los 

instrumentos internacionales en materia 

de derechos humanos de las personas 

con discapacidad. 

Dr. Raúl Ruiz Canizales 
Javier Rascado Pérez, Rodrigo Chávez 

Fierro 
FDE-2023-05 

Diciembre, 2022 / 

Julio, 2023 
Mayo, 2024 Derecho 

4 

Meta análisis de casos de estudio de la 

identificación de los Factores de Riesgo 

Psicosocial en centros de trabajo de la 

región centro del país: diagnóstico a 

partir de la aplicación de la NOM 035-

STPS 2018. 

Dra. Candi Uribe 

Pineda 

Jesús Antonio Moya López, Rolando 

Javier Salinas García 
FPS-2022-04 

Febrero, 2022 / 

Septiembre, 2023 
Marzo, 2024 

Psicología y 

Educación 

 

Informes Finales (9) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 
Análisis del texto dramático para la creación del 

personaje. 

Dr. Benito Cañada 

Rangel 
  FBA-2021-10 

Noviembre, 

2021 / Mayo, 

2023 

Artes 

2 (Des)editar el cuerpo.  Prácticas de boicot pantallizado. 
Dra. Alejandra Díaz 

Zepeda 
  FBA-2021-11 

Noviembre, 

2021 / Mayo, 

2023 

Artes 

3 
Criminalidad y migración interna: el caso de Lomas de 

Casablanca, Qro. 

Dra. Mónica Eugenia 

Moreno Rubio 
  FDE-2021-02 

Mayo, 2021 / 

Diciembre, 

2022 

Derecho 

4 
Mitigación del delito de usurpación de identidad en la 

práctica notarial a través de la biometría. 

Dra. Florencia 

Aurora Ledesma 

Lois 

Luis Arturo Marín Aboytes FDE-2023-01 
Agosto, 2022 / 

Agosto, 2023 
Derecho 



No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

5 

La protección de los derechos de niñas, niños y 

adolescentes ante la violencia digital desde el ámbito 

educativo. 

Mtra. Alba Aurora 

Olvera Bustamante 
Emilio Paulín Larracoechea FDE-2023-02 

Julio, 2022 / 

Junio, 2023 
Derecho 

6 
Modelo de aprendizaje para la incorporación del teléfono 

móvil como herramienta en el aula de clases. 

Mtra. Clara Elizabeth 

Torres García 

Francisco Javier Paulín 

Martínez, Laura Chavero 

Basaldúa 

FIF-2021-02 

Mayo, 2021 / 

Septiembre, 

2022 

Informática 

7 
Revisión crítica de la Escala de Conflictos que Alteran la 

Convivencia Escolar ECACE. 

Dra. Azucena de la 

Concepción Ochoa 

Cervantes 

Pamela Garbus  FPS-2020-06 

Julio, 2020 / 

Diciembre, 

2021 

Psicología y 

Educación 

8 

Incidencias de una eventual regulación de la marihuana 

en México dentro las políticas públicas: una mirada 

transtemporal desde la clínica, el derecho y las 

instituciones. 

Dr. José Domingo 

Schievenini 

Stefanoni 

  FPS-2021-06 
Noviembre, 

2021  

Psicología y 

Educación 

9 

La literatura infantil y juvenil (LIJ) y las metáforas para   

construir   el   tema   de   la   muerte:   análisis del   objeto   

de conocimiento. 

Dra. Gabriela 

Calderón Guerrero 

Martha Beatriz Soto Martínez, 

Ana Luisa Forzán de Lachica 
FPS-2021-14 

Noviembre, 

2021 / Mayo, 

2023 

Psicología y 

Educación 

 

Bajas (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Motivo Facultad 

1 
Sistema integral de automatización de aulas 

y laboratorios escolares. 

Ismael Job Chavero 

Dorantes 

Adriana Rojas Molina, Hugo Dorantes 

Torres, Ma. Luisa Balderas Escamilla, 

Roberto Siu Castillo, Angel Daniel López 

Valdez. 

FIF-2001-09 

Septiembre, 

2000 / Mayo, 

2002 

Incumplimiento Informática 

2 

Construcción de un cuarto de germinación 

automatizado para producción de plántulas 

con alto nivel de viabilidad. 

M. C. Moisés 

Alejandro Vázquez 

Cruz 

Irineo Torres Pacheco, Ramón Gerardo 

Guevara González 
FIN-2011-21 

Septiembre, 

2011 / Agosto, 

2012 

Incumplimiento Ingeniería 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ 

Informes Finales (17) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Análisis de las facultades discrecionales en 

los procedimientos de verificación sobre 

domicilio fiscal, desde la óptica de los 

Derechos Humano. 

Dr. Alejandro Díaz 

Reyes 

Alina del Carmen Nettel Barrera, 

Gabriela Aguado Romero 
FDE-2020-03 

Enero, 2020 / 

Junio, 2022 

FONDEC-UAQ 

2019 $100,000 
Derecho 

2 

Desarrollo de herramienta de 

comunicaciones alámbricas empleando fibra 

óptica polimérica que facilite la identificación 

de señales portadoras de información. 

Sánchez Hernández 

Dulce Carolina 

Ramírez Aguilar José Alberto, 

Infante Galindo Raúl 
FIF-2016-02 

Enero, 2016 / 

Enero, 2017 

FOFI-UAQ 2015 

$50,000 
Informática 

3 

Evaluación de la reincorporación estratégica 

a las instalaciones universitarias de la UAQ 

ante la contingencia sanitaria por COVID-19. 

Dr. Alexandro 

Escudero Nahón 

Teresa García Ramírez, Ricardo 

Chaparro Sánchez 
FIF-2021-05 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $120,000 
Informática 

4 Laser Pet Print (LPP).  
M. C. José Luis 

Avendaño Juárez 
Edgar Rivas Araiza FIN-2014-18 

Abril, 2014 / Junio, 

2015 

FOFI-UAQ 2013  

$96,600 
Ingeniería 

5 

Inmovilización de la enzima lignina 

peroxidasa para aplicación en celda de 

combustible microfluídica. 

Dra. Alejandra 

Alvarez López 

Vanessa Vallejo Becerra, Juan de 

Dios Galindo de la Rosa 
FIN-2020-12 

Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $92,000 
Ingeniería 

6 

Nanofibras de celulosa como potenciales 

eustresores y/o bioestimulantes de aspectos 

morfológicos y metabolitos de interés en un 

modelo germinativo 

Dra. Ana Angélica 

Feregrino Pérez 

Karen Esquivel Escalante, Claudia 

Elena Pérez García 
FIN-2021-15 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $120,000 
Ingeniería 

7 

Nanomateriales como potencializadores de 

crecimiento y producción de hortalizas: caso 

de estudio TiO2 en alfalfa. 

Dra. Karen Esquivel 

Escalante 

Ana Angélica Feregrino Pérez, José 

Antonio Cervantes Chávez, Luis 

Escobar Alarcón 

FIN-2021-16 
Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $117,000 
Ingeniería 

8 

Plataforma de Internet de las cosas para 

monitoreo de micro-red eléctrica basada en 

energía renovable. 

Dr. Luis Morales 

Velázquez 

Arturo Yosimar Jaen Cuéllar, David 

Alejandro Elvira Ortiz 
FIN-2021-21 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ-

2021 $114,000 
Ingeniería 

9 

Detección de microcalcificaciones en 

mamografías, utilizando técnicas de 

aprendizaje máquina y aprendizaje profundo. 

Dr. Jesús Carlos 

Pedraza Ortega 

Juan Manuel Ramos Arreguín, 

Marco Antonio Aceves Fernández, 

Efrén Gorrostieta Hurtado, Saúl 

Tovar Arriaga, Luis Antonio Salazar 

Licea 

FIN-2021-24 
Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ-

2021 $95,000 
Ingeniería 

10 
Cambio y variación lingüística en el discurso 

directo en el español de Querétaro. 

Dra. JulianaDe la 

Mora Gutiérrez 

Ricardo Maldonado Soto, Assela 

Reig Alamillo 
FLL-2021-06 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $89,000 

Lenguas y 

Letras 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

11 
Etapas del procesamiento de la ironía en 

niños: evidencia electrofisiológica. 

Dra. Gloria Nélida 

Avecilla Ramírez 

Karina Hess Zimmermann, Lucero 

Díaz Calzada 
FPS-2021-10 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ-

2021 $119,000 

Psicología y 

Educación 

12 

Concepciones sobre participación en 

estudiantes de educación media y su 

relación con el ejercicio de la ciudadanía 

Dra. Azucena de la 

Concepción Ochoa 

Cervantes 

Guillermo Hernández Gonzalez, 

Pamela Garbus 
FPS-2021-04 

Septiembre, 2021 

/ Septiembre, 

2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $ 103,000 

Psicología y 

Educación 

13 
PCIT y su eficacia en los Trastornos del 

Neurodesarrollo. 

Dra. Cintli Carolina 

Carbajal Valenzuela 
Nancy Hernández Chan                                                                                                FPS-2021-08 

Septiembre, 2021 

/ Septiembre, 

2023 

FONDEC-UAQ-

2021 $110,500 

Psicología y 

Educación 

14 

Ingeniería de la reducción de dióxido de 

carbono a gas de síntesis en presencia de 

catalizador tipo perovskita. 

Dr. Carlos Martín 

Cortés Romero 

Rufino Nava Mendoza, José Santos 

Cruz, María de los Angeles Cuán 

Hernández 

FCQ-2020-02 
Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $100,000 
Química 

15 

Perspectivas sobre los mecanismos 

moleculares implicados en la fermentación 

electrostática. 

Dr. Aldo Amaro 

Reyes 

Diana Issell Sandoval Cárdenas, 

José Utrilla Carreri 
FCQ-2021-13 

Septiembre, 2021 

/ Septiembre, 

2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $ 120,000 
Química 

16 

Aprovechamiento de subproductos agrícolas 

parala elaboración de películas y empaques 

comestibles como alternativa para la 

reducción del impacto ambiental por 

desechos plásticos. 

Dra. Montserrat 

Escamilla García 

Carlos Regalado González, Hilda 

María Hernández Hernández, José 

Ángel Granados Arvizu 

FCQ-2021-21 
Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $ 113,500 
Química 

17 

Desarrollo de hidrogeles basados en 

aislados protéicos de semillas comestibles 

mexicanas. 

Dra. Sandra Olimpia 

Mendoza Díaz 

Marcela Gaytán Martínez, Ana 

Angélica Feregrino Pérez 
FCQ-2021-33 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $120,000 
Química 

 

Bajas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Financiamiento Motivo Facultad 

1 

Estudio del efecto del método de 

remediación de suelo contaminado 

en sus propiedades geotécnicas. 

Dr. Christian Eduardo 

Hernández Mendoza 
Omar Chávez Alegría FIN-2020-03 

Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $60,000 
Incumplimiento Ingeniería 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Registros (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad Registro 

1 

Desarrollo tecnológico de última milla de  

un sistema portátil, auxiliar en la detección de 

cáncer de mama utilizando inteligencia 

artificial y termografía infrarroja. 

Dr. Luis Alberto 

Morales Hernández 

Carlos Andrés Pérez Ramírez, Irving 

Armando Cruz Albarrán, Jesús 

Alberto Basurto Hurtado, Manuel 

Toledano Ayala, Eduardo Blanco 

Bocanegra, Gabriela Peza Cruz, 

Jesús Rooney Rivera Guillen, Luis 

Morales Velázquez, Emmanuel 

Reséndiz-Ochoa, María Luisa 

Balderas Escamilla, Alberto de Jesús 

Pastrana Palma, Gerardo Israel 

Pérez Soto, Carlos Gustavo 

Manríquez Padilla, Jorge Maya Díaz 

Marzo, 2023 / 

Octubre, 2023 

CONCYTEQ 

$500,000 
Ingeniería  

2 

Desarrollo de sensor portátil para detección 

de xilacina en bebidas alcohólicas para 

prevención de agresiones sexuales. 

Dra. Vanessa Vallejo 

Becerra 

Juan de Dios Galindo de la Rosa, 

Alejandra Álvarez López, Aarón 

Rodríguez López, Abraham Ulises 

Chávez Ramírez, Manuel Toledano 

Ayala, Carlos Andrés Pérez 

Ramírez, Luis Morales Vázquez, 

Alejandro Salinas Aguilar 

Diciembre, 2022 / 

Diciembre, 2023 

CONCYTEQ 

$500,000 
Ingeniería  

 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Agrobiodiversidad de la región Huasteca, 

México. 

Dr. Luis Gerardo 

Hernández Sandoval 

Magdalena Salinas Rodríguez, Hugo 

Castillo Gómez, Judith Luna Zúñiga, 

Arturo Mora, Jacinto Treviño 

FNB-2020-07 
Febrero, 2020 / 

Abril, 2022 

CONABIO 

$900,902 

Ciencias 

Naturales 

 

4.- Informe de actividades de la Dirección de Investigación y Posgrado.  

 



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

El coloquio de investigación 2023 se pospuso, Dra. Azucena le doy la palabra por favor.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - El coloquio lo teníamos 

considerado para el mes de mayo, pero debido a que va a ser en Juriquilla y por las 

obras que estamos padeciendo, consideramos retrasarlo a septiembre para ver si de 

esa manera la fluencia la vez que va a realizarse el 20 de septiembre en el centro de 

negocios Juriquilla estaremos recibiendo trabajos hasta el 21 de julio, están invitados 

docentes que  hayan tenido FONDEC y proyectos de financiamiento interno, están 

invitados para presentar sus propuestas y participar en el coloquio el día 20 de 

septiembre. 

Como ustedes saben hemos estados reuniéndonos con los jefes de posgrado para dar 

seguimiento a los informes que aún están por cerrarse, les agradezco a quienes hayan 

asistido, lamentablemente las facultades de Informática y Derecho no estuvieron 

presentes y en Derecho solo se presentó un investigador, les encargamos 

posteriormente nos pondremos de acuerdo con esas facultades para darles 

seguimiento. 

En el caso de las patentes y los modelos de utilidad hemos llegado al acuerdo, aquí 

mismo se comentó que para considerarse como producto se iba a considerar solo el 

registro, no íbamos a esperar a que saliera la patente o el modelo porque eso tarda 

mucho tiempo, así es que se valida solo el registro, por mi parte seria todo.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Sobre el punto B de la reunión, hubo varios de nuestros 
profesores que se quedó la consigna de mandarles correo, pero para no estar confiando 
en nuestras listas y no vaya a ver alguien que nos rescate y si lo pudieran pasar por 
favor, para estar bien seguros de que mandamos todos los correos, gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Estoy casi segura de que ya se 

enviaron, pero si no se han enviado se envían, no hay problema.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ok 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Una pregunta sobre el coloquio de investigación, lo que me quedo claro es 
que sólo para proyectos FONDEC o FOPER o puede ser una participación abierta. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Esta direccionado para 

proyectos FONDEC y proyectos con financiamiento interno, prioritariamente FONDEC 

porque queremos tener una valoración de lo que ha sido el FONDEC durante esta 

administración y dar resultados de financiamiento que han recibido, así es que es 

prioritariamente para FONDEC y financiamiento interno, si usted quiere mandar alguna 

otra propuesta, mándela.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Era nada más para aclarar, porque en la convocatoria no queda claro ese 
contexto.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ok, muchas gracias.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

Abarca los últimos FOFI y los FONDEC.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Nada más para disculparme, creo que en la oficina ya comentaron con 
la Dra. Azucena, el día de la reunión tuve que trasladarme a campus Amealco y no me 
pude conectar por problemas de señal, ya estamos haciendo las reuniones con los 
profesores que tienen proyectos pendientes, algunos ya se comprometieron a cerrar, yo 
en la próxima semana les envió los acuerdos que hemos quedado con ellos y lo que 
ellos nos han externado par que vayamos al corriente, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En cuanto al Sistema Nacional de Investigadores 2023, se elaboraron 113 cartas de 

acreditación, de las cuales 64 corresponden a reingresos vigentes y 49 esta entre 

ingresos nuevos y reingresos no vigentes, se les había dado una fecha límite para 

elaborar estas cartas porque hay que checar en el SIIA, ver si están contratados por 

honorarios y todavía a la fecha están llegando solicitudes, la fecha límite para meter es 

el viernes, no es tan sencillo validar esta carta, se necesitan algunos puntos antes, 

solicitamos que les recuerden a sus investigadores que no es de último momento, tal 

vez nos lo vayan a estar pidiendo cinco minutos antes.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - ¿No es día 19? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

¿Cuál? En CONAHCyT, pero la carta institucional era mucho antes.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Pensé que hablaba ya del proceso, disculpé.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Proceso es el día 19 y parece que quieren hacer prorroga.  



Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Nosotros tenemos el caso de dos investigadores que apenas ayer se 
comunicaron con la intención de participar, yo he visto en redes que como que si se va 
a otorgar prorroga, pero para preguntar si hay alguna comunicación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No, yo ayer hable todavía con Ontiveros y le pregunte, me dijo que no va a ver prorroga, 

no sé si hoy o mañana la saquen.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Muchas gracias doctora.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y 

Posgrado. - En cuanto a FONDEC, los que terminaron el 31 de marzo y faltan 

de entregar informes finales les recordamos. 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - 

Coordinación de Investigación. - Son 13 los que faltan. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y 

Posgrado. - Y con prorroga hasta el 30 de septiembre son 18, pero si ya tienen 

su proyecto finalizado pueden ir metiendo cuanto antes su informe final, pero 

claro, por la carga horaria no lo van a meter hasta el 30 de septiembre.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - 

Coordinación de Investigación. - Estas prorrogas no dieron beneficio de carga.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y 

Posgrado. - Desde luego, no me acordaba, perdón Kari.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Tenemos una buena noticia de Turnitin, adelante.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. - He de comentarles que seguimos en ascenso en el uso del Turnitin, 

aquí nuestra barra más grande representa el semestre 1 de este año, el cuatrimestre 1, 

enero, febrero, marzo y abril, ahorita estamos iniciando el cuatrimestre 2, vamos muy 

bien para solo llevar el mes de mayo, básicamente es invitarlos a seguir usando la 

herramienta, si tienen profesores nuevos para dar de alta por favor mándennos correo, 

aún tenemos usuarios disponibles.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Yo creo que va a incrementar porque viene fin de semestre y nos están obligando a que 

todas las tesis tienen que pasar por la herramienta de antiplagio, así es que esperemos 

que se aumente.  

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En cuanto a la Gaceta, Kari Villarauz, adelante.  

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Les 
hicimos llegar la invitación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si están al pendiente Enfermería e Ingeniería.  

 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

Pasamos a Innovación, Dr. Pastrana, adelante.  

 



Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todas y todos, con un gusto de 
saludarles, aquí les refiero las actividades de Innovación referentes al mes de mayo, 
dos contestaciones de requisitos de fondo para una patente denominada a base de 
harina, frijol extruido y la contestación, ya se solicita la expedición de título de modelo 
de utilidad, de sistemas de acuerdo en vertical y paralelos, nos complace informar otro 
título más para nuestra institución, en temas de INDAUTOR 8 registros de programa de 
cómputo, una actividad bastante intensa durante el mes de mayo y todos de la facultad 
de Informática, un registro de compilación de base de datos también de la facultad de 
Informática.  

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Se hicieron cuatro registros de marcas, esto 
como un servicio que brinda nuestra Dirección de Innovación, todos ellos para la 
empresaria Laura Gerónima Sepúlveda esto es parte de nuestros servicios que 
presentamos, no únicamente al interior de la institución, también registro de marcas 
particulares fuera de la Universidad. 



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - En el tema de las contestaciones de requisitos, 
dejarles claro que tenemos este listado de seis requisitos de fondo, permítanme un 
segundo que perdí la pantalla.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Podemos decir que Ingeniería tiene 3 registros de notificación, en Química me volvió 

a poner ahí y yo ya contesté, va a ver un proceso de otorgamiento de Ingeniería del Dr. 

Juan Carlos Jauregui para el 23 de abril y procede el otorgamiento para mayo también 

del Dr. Juan Carlos. 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Una disculpa, en su trámite ya lo averiguamos 
y no debería estar en esta lista, con referencia en particular el Dr. Gonzalo Bobadilla 
debió de contestar ayer, esta lista fue realizada el lunes, viene el 27 de julio una 
contestación para un modelo de utilidad Jorge Arturo García Pitol y el Dr. Manuel 
Toledano para el 17 de agosto, estar pendiente en la facultad de Ingeniería para las 
contestaciones, el 25 de agosto para el Dr. Juan Carlos Jauregui 3 de septiembre para 
el mismo doctor y 30 de septiembre para el Dr. Manuel Toledano, nada más atención 
con los tramites, estamos muy en contacto con los investigadores pero no está de más 
decirles que jefes de posgrado que estén atentos.   

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Estamos gestionando.  

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Muchas gracias Doctor y felicidades a la 
facultad de Informática, son dos títulos de dos registros también obtenidos en el mes de 
mayo lo cual representa un logro, hay que gestionar antes del 3 de septiembre y antes 
del 30 de septiembre es la expedición de los títulos.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - En cuanto a actividades de emprendimiento, 
ya formamos parte de una de las incubadoras en Querétaro y en esta tesitura hemos 



asistido a un evento organizado por el Tec de Monterrey, se va a organizar 
próximamente un foro de innovación a nivel nacional, en el mes de noviembre que 
también estaremos comentando con toda una especie de denota de emprendimiento, 
ya en el que participara prácticamente en todas las instituciones privadas, publicas de 
Querétaro.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Estuvimos en el foro de estrategias Triple 
Hélice, organizado por Holland House México, este es el consejo, la cámara de comercio 
holandesa, ahí estuvimos platicando y poniendo al servicio de esta cámara de los 
servicios que ofrecemos que es marca y registros de patentes, modelos de utilidad.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Platicamos en la facultad de Química sobre 



temas de emprendimiento en una jornada realizada el 16 de mayo de 9:00 a 11:00 am, 
estuvimos presentes promoviendo las actividades de emprendimiento estableciendo 
nexos con esta facultad de Química.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - En esta misma tesitura, el 17 de mayo 
estuvimos en el campus San Juan del río la facultad de Ingeniería para promover temas 
más relacionados con patentamiento e innovación en un programa desarrollado de las 
10:00 a 14:00 horas, esta facultad de campus San Juan del río.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Poner a disposición de la comunidad en 
general, todos los servicios que ofrecemos siempre acérquense con nosotros en cuanto 
a lo que se refiere capacitación, no dejamos de poner a sus órdenes todos los cursos 



que ofrecemos con entorno a marcas y por supuesto protección de invenciones, como 
escribir una patente, como hacer una búsqueda, como solicitar en línea en caso de que 
ustedes mismo lo deseen comenzar, hay diferentes cursos que podemos ofrecer a la 
comunidad, acérquense con nosotros, la mayoría se hacen en línea pero también 
podemos trabajar de manera presencial, eso sería todo en cuanto actividades de 
innovación Doctora.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Muchas gracias, en cuanto a Posgrado Dr. Juan Alfredo.  

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. - El Dr. Juan Alfredo se quedó sin luz, ahorita 
me estaba marcando, pero creo que no se ha podido conectar, yo presento si no tiene 
inconveniente.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si, adelante.  

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. - Sobre los documentos fundamentales, 
partimos que en este momento tenemos trabajando dos reestructuraciones, una de ella 
es la Mtría en Rehabilitación y se están atendiendo las observaciones, tenemos la Mtría 
en Estudios Históricos que está en revisores y tenemos un nuevo programa que es la 
Mtría en Política Criminal y Seguridad Humana que esta por parte de revisores.  

En cuanto a los CIEES en las acreditaciones les compartimos que la Mtría en Ciencias 

de la Rehabilitación en Movimiento Humano tuvo su evaluación la semana pasada, en 

este momento estaríamos en espera de dictamen y comentarles que la Maestría en Arte 

para la Educación de la facultad de Artes está iniciando su proceso de acreditación.  



 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  

Dirección de Investigación y Posgrado. - Con relación al CONAHCyT sobre la 

transición SNP, los programas que vencen su vigencia que es posterior a este año 

tienen que realizar su registro en estas fechas, tenemos la cuarta fase en este año y 

tenemos a doce programas que están o van a presentar esa transición y que las fechas 

son del 3 al 14 de julio para la captura de información de pre registro que sería del 13 al 

21 de julio, la revisión y formalización es a partir del 24 de julio al 31 de agosto, en esta 

misma semana nos estamos poniendo en contacto con los coordinadores de estos doce 

programas para que nos puedan hacer llegar su carta de postulación porque 

recordemos que estaremos en periodo vacacional cuando suceda este registro ante 

CONAHCyT, es muy importante que tengamos su carta a postulación antes de salir de 

vacaciones, esto seria todo por mi parte doctora.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Tengo un par de dudas, tenemos un programa que 
nunca fue PNPC, si lo intento, pero no le dieron PNPC y después cuando empezó el 
SNP ya tuvimos becas, queríamos saber si ese programa que sí hizo registro PNPC, 
pero nunca obtuvo un reconocimiento PNPC, pero ahora si tiene becas por SNP ¿cómo 
funcionaria? 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. - Tendría que hacer la transición, nada mas 
que ahorita no recuerdo y no lo tengo a la mano, pero tenemos ahorita para septiembre 
otro bloque de programas que tienen que hacer eso, déjame checar si esta en ese 
apartado y yo te aviso.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Ok sería el Doctorado en Ciencias Sociales y una duda 
más, para los programas que eran PNPC y vencían este año nos llego una prorroga de 
un año, pero lo que no tengo claro son las fechas porque es como de junio 23 a julio 24 
o no sé sepas porque luego CONAHCyT hace cualquier cosa ¿Cuándo podríamos ver 
cuestiones de reevaluación? Porque nos dieron nada más un año.  

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. - No, hay que recordar que CONAHCyT ya 



no está evaluando programas y esa notificación que les llegó es de un año solo para el 
registro al SNP, volverán a recibir un correo donde les dicen cuando vuelven otra vez a 
hacer su registro porque al parecer esto va a ser cada año, pero no es una evaluación, 
esto es nada mas un registro ante el sistema nacional de posgrado para que tengan 
becas, es lo único, no hay una acreditación, no hay nada y cada año lo van a tener que 
estar renovando.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Ok, entonces cada año nos va a estar llegando un 
correo diciéndonos que hay que volver a hacer el registro, vamos a estar funcionando 
por cada año.  

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. - Posiblemente, quedaron que iban a sacar 
unos lineamientos para ver si lo hacían cada año o cada tres, pero es hora de que 
todavía no sacan esos lineamientos, entonces no podríamos proporcionarles mas 
información.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Ok, gracias.  

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  

Dirección de Investigación y Posgrado. - ¿Algún otro comentario? Cómo ve si 

mientras se van presentando los programas que tenemos aquí.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ya estamos aquí de nuevo. No se que tanto rato, ahorita estoy en la laptop.  

5.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración de la Especialidad 

en Derecho Familiar, Civil y Mercantil o Mercantil o cambio a modalidad mixta, en 

línea o virtual de la Facultad de Derecho.  

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

6.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración de la Maestría en 

Ciencias (Instrumentación y Control Automático) y cambio de nomenclatura a 

Maestría en Ciencias (Control y Sistemas Embebidos), Facultad de Ingeniería, con 

la siguiente observación: 

• La comunidad de la Facultad de Informática sugiere que por tener un programa 

Maestría en Ciencias Computacionales con una LGAC en Sistemas Embebidos 

el programa que se reestructura contemple el cambiar al control aplicado en 

Sistemas Embebidos.  

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

  



7. Asuntos generales.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Por fin llegamos a asuntos generales, no se alguno de los consejeros tiene asunto.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Nada más para comentar que ya acabamos de hacer legar el informe final al 

correo del consejo el completo de la Dra. Alejandra Zepeda, eso era todo, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Por ahí se les hizo llegar una información por correo que muchos de los profesores han 

contestado que no tenían información anterior y solo para comentarles que la 

Universidad Autónoma de Querétaro si ha hecho foros y reuniones informativas a cerca 

de la ley general de humanidades, ciencias, tecnologías e innovación, se les esta 

invitando a aquellas personas interesadas a participar en el amparo general de la 

Universidad Autónoma de Querétaro, esto es un amparo por decisión propia no se le va 

a obligar a nadie y para lo cual primero es inscribirse con su nombre completo a mas 

tardar el día de hoy a la dirección electrónica de la Dirección de Investigación y 

Posgrado, y el lunes entregar también aquí mismo la constancia que acredita recursos 

humanos, ya lo sabe el Mtro. Artemio y una copia de nuestro nombramiento del Sistema 

Nacional de Investigadores para quienes estén interesados, para quien no, no hay 

ningún problema.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – ¿Nosotros tenemos 
que pedir a recursos humanos o va a ser en automático? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No, quien esté interesado que nos mande hoy el correo o mas tardar el viernes, nosotros 

solicitamos la carta.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Ok, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si, para que la suban todas juntas, si alguien está interesado y tiene mi teléfono 

particular por WhatsApp me puede hacer llegar, pero también llenen el correo.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – El día de hoy se les va a 

hacer llegar la invitación para el siguiente consejo que es el 28 de junio, esperamos 

hasta el día de para que no se confundiera con la sesión que vamos a acabar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Cierto, es que recuerden que salimos de vacaciones, si no hay otra cosa les 

agradecemos la paciencia, todos los que estamos a punto de la histeria y la historia 

porque ayer dejamos de contar los apagones al número 40.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Cuídense, aquí si hay luz.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Pero estaba una planta especial por los ex - coba, deja que se las quiten. 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Los de la obra si nos quieren.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Acá tenemos candela, por lo menos la pasamos bien.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Hasta luego, adiós. 

 

La sesión concluyó a las once horas con cincuenta y nueve minutos del quince 

de junio del dos mil veintitrés. ------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------- 

  


